

35  
Art. A. ...

Per Memoriam. D. C. Bogdan  
10

# LIPOVENISMULŪ

ADICĂ

SCHISMATICII SĒŪ RASCOLNICII

ȘI

ERETICII RUSEȘCI.

DUPRE AUTORI RUȘI ȘI IZVORE NAȚIONALI ROMĀNE

DE

EPISCOPULŪ DUNĂREI-DE-JOSŪ.

MELCHISEDEK.



13.426

BUCUREȘCI

IMPRIMERIA NAȚIONALĂ ANTREPRENOR C. N. RĂDULESCU

1871

6.5586/1960

țiunii privitoare la datoriile și calitățile preoțesci, privite din punctul de vedere lipovenesc.

#### § 41 Opozițiunea lipovenilor la actele civili.

Cestiunea lipovenismului era cu totul streină Românilor; nime nu se ocupase a o studia în fond și a o privi cu ochi curat românesc. De aceea, când ea fu provocată de împregiurări, și Românii trebuiau a'și da sentința lor românească, bărbații noștri de stat aveau despre ea noțiunile cele mai vagi și mai neesacte. Unii se uita la ea numai din punctul de vedere politic: priviau în lipoveni victime ale cutărei politice streine, și protegiați ale cutăria politici; alții o priviau din punctul de vedere al ideilor cosmopolite și umanitare; ceilalți în fine vedeau numai ocaziune de a'și face paradă de libertățile acordate statului român în urma tractatului de Paris. Nime nu era în stare se judece și se lucre în această cestiune ca Român și pentru statul român. Lipovenii deci, favoriți de această stare a spiritelor inteligente române, cu tactica ghibace, de care nu sunt lipsiți ómenii ce lucră pe ascuns, au isbitu a se constitui în România, fără nici-un control, ca stat în stat, folosindu-se de toate drepturile acordate Românilor și sustrăgându-se dela toate îndatoririle și prescripțiunile, care li se păreau incompatibile cu condițiunea lor de sectanți religioși.

Prin convenția de Paris din anul 1858, despre noua organizare a României, acordându-se drepturi politice tuturor locuitorilor de oricare rit chreștin, Lipovenii, peste acceptarea lor, se găsiră de-odată egali cu Românii în toate privirile. Ei înse, deși au profitat de drepturi, continuă a se abține de mai multe îndatoriri impuse de constituțiune și de civilizațiune. Astfel sunt: recruta-



rea, de carea ei fugă, ca și jidani; școala proscrisă de superstițiunile lor; altuirea copiilor, pe care o numesc pecete a lui antichrist; actele civile, de la care se subtragă cu felurite subterfugii, din care cauză în țară nici-o dată nu s'au știut numărul lor. În statistica D-lui Suțu publicată în anul 1852, nici se amintesc de ei, ca cum nu ar fi existat în țară. Chiar în statisticele anilor din urmă, numărul lor este foarte neesact, după cum vom vedea în tabla comparativă ce se va anexa la urma acestor opere.

Când s'au introdus în România actele stărei civile după codul francez, Lipovenii s'au opus cu toată furia; ba încă au protestat și la Sultanul. De frica lor unii din Lipovenii de la Galați au trecut în Turcia, cei rămași au continuat a se opune acestei instituții cu toate modurile putincioase. Toate stăruințele autorităților n'au avut alt rezultat, decât capetarea orecăror noțiuni despre cei morți; dar nu și de cei născuți și căsătoriți, ale căror nume, nu trebuie să fie trecute în *condica lui Antichrist*. Opoziția la actele civile cu deosebire a fost sgomotoasă în Brăila, Pîșcu, Galați, Pétra și în Cahul. În Brăila popa Ivan Judin a împins lucrul până a îndemna pe Lipovenii să mără lupându-se contra actelor civile. Pentru această urmare nebună a sea, Judin fu catherisit de soborul lipovenilor ținut acolo în luna Noembrie, an. 1862, sub președența Vlădicei Arcadiu Vaslușky, se vede după cum, se dice într-o scrisoare lipovenescă «fu trimisă la tatăl său Juda, carele cu nedreptul a trădat la restignire pre însuși Christos». Tot atunci alt fanatic (se pare că din Cahul; căci despre acesta scrie un lipovan din Cahul protopopului lipovenesc Georgiu din Iași, 9 Mai 1862) anume Chripaty, spre a irita plebea lipovenescă contra actelor civile a zugrăvit un tablou



ce representă două biserice, una carea n'a primită metricile, și alta carea le a primită. La cea d'antăiu se presentă Christosă ședendū și primindū prunculū din scaldătorea botezului, érá angerulū ilū scrie pe unū volumū. La adoua se presentă unū diavolū stândū lângă colinvithra botezului și primindū prunculū, érá altū diavolū scriindu-lū în volumulū seū\*). Se înțelege, câtă spaimă de perderea sufletelorū a causatū acésta manoperă în inimele superstițioșilorū și ignoranțilorū Lipoveni, și câtū de mare a trebuitū să fiă opunerea la introducerea actelorū civili. S'aū găsitū înse între Lipoveni ómenī moderati, cariī aū liniștitū spiritele, mărginindu-le întrū o opunere pasivă și secretă. Guvernulū, din partea sea iarăși, a menagiatū fanatismulū și ignoranța lorū, condusū mai multū de priviri politice.

Trebue să însemnămū, că chiarū în Mosqua aū desaprobatū opozițiunea neraționabilē a Lipovenilorū din streinătate la introducerea actelorū civile. Éta ce scria Antoniū Mitropolitulū lipovenescū de la Mosqua cătră Arcadiū Slavsky, la ocașia opozițiunii ce făcea actelorū civili mitropolitulū lipovenescū din Bucovina: «ignoranță și grosietate aū urmatū din partea mitropolitulū Kyrilū prin nepriuirea condicelorū metricali. Acéstă daună sufletescă și trupescă a lorū se va întorce la capulū lorū, pentru ataculū a tótei biserice. Eū amū primitū șcire de acésta de la ó persónă lăaturalē, carea a âmblatū până la ministeriul austriacū, și a întreatū despre Lipoveni, cine suntū ei, și pentru ce suntū persecutați? A priimitū respunsulū de la ministru, că aceștia suntū nisece ómenī, a cărorā credință este mai rea de câtū a tuturorū creticilorū, aseminea cărorā nu se află pe globulū pământescū.\*\*)

\*) Субботинъ, pag. 66—67.

\*\*) Субботинъ, pag. 81.